
MONU11E:NTELE ~IEMORIALE DIN COMUNA BASEŞTI-JUDE'fUL 
MARAMUREŞ 

Zbuciumata istorie a românilor a înscris în paginile sale numele celor 
ce şi-au dedicat viaţa, uneori jertfind-o, în lupta pentru libertatea, unita
tea şi independenţa patriei, România. Faptele acestora rămân pilde de ur
mat, generaţie după generaţie, în efortul poporului nostru spre pace, în
ţelegere, colaborare şi progres. Aceştia ne sînt conducătorii şi eroii neamului 
românesc, ce se bucură de cinstire din partea urmaşilor, cinstire exprima
tă într-o multitudine de forme: una fiind monumentele memoriale ridicate 
în amintirea lor. 

În cele ce urmează ne vom ocupa de monumentele memoriale, şapte 
a număr, existente în satele comunei Băseşti. Trei dintre acestea îl evocă 
pe George Pop de Băseşti, unul îl readuce în memoria noastră pe Francisc 
Hossu-Longhin, iar alte trei sînt dedicate eroilor căzuţi la datorie în cele 
două războaie mondiale. 

George Pop de Băseşti s-a născut la 1 august 1835, într-o familie de vechi nobili români1, 
Şcoala, începută în Băseşti, o continuă la Baia Mare, apoi la Oradea, unde a urmat şi studiile 
de drept, încheiate în 1859. Din anul următor „ia parte la lucrările judeţului său, ca primpre
tor, apoi ca judecător la scaunul orfana!, în urmă la cel judeţean"•. Începînd cu anul 1872 şi 
pînă în 1881 va fi deputat în parlamentul din Budapesta, unde îşi manifestă împotrivirea faţă 
de dualismul austro-ungar•. Tot acum s-a convins că românii, din Imperiu, pentru a-şi dobîndi 
drepturile, răpite lor de-a lungul secolelor, trebuie să acţioneze uniţi din punct de vedere po
litic. În acest sens, cu ocazia adunării generale a „Astrei", din anul 1880, de la Turda, are „ini
ţiativa contopirii organizaţiilor politice ale ardelenilor, cu cele ale bănăţenilor şi ungurenilor"4. 
De acum şi pînă în anul 1918 va fi personalitatea politică de mare prestigiu, implicată în toate 
evenimentele importante ale românilor din imperiul dualist: în mişcarea memorandistă, în 
viaţa Partidului Naţional Român din Transilvania, fiind preşedinte ales din anul 1905, în 
lupta împotriva tendinţelor de deznaţionalizare, de pildă, prin înfiinţarea, în anul 1912, contrar 
voinţei românilor, a episcopiei aşa-zisă greco-catolică de limbă maghiară, de la Hajdudoro~. 
Meritele sale sînt deosebite şi pe tărîmul activităţii de emancipare culturală şi economică a ro
mânilor ardeleni. Astfel, pe plan cultural a sprijinit financiar învăţărnintul şi presa românească 
din Transilvania şi Ungaria, acorda premii pentru învăţători, burse pentru elevi şi studenţi 
A fost membru fondator al „Astrei", ales în anul 1969 de adunarea generală de la Şomcuta Ma. 
re•. În vederea emancipării economice a ţăranilor a scris pentru ei, în anul 1884, lucrarea de po-
pularizare „Economia cîmpului", iar în anul 1905, Partidul Naţional Român, sub preşedinţia 
sa, a inclus în program un punct ce prevedea împroprietărirea ţăranilor. Peste doi ani, în 1907 

1 Familia Pop avea diplomă de înnobilare din anul 1676, de la principele Ardealului Mi 
hai Apafi. Amintim că dintre ascendenţi „Ştefan a lui Dumitru cîştigă diploma de nemeşie", 
Grigore Pop a fost protopop, iar Petru Pop cel Bătrîn a deţinut funcţiile de primpretor, casier 
şi apoi vice-comite. cf. I. Ardelean senior, Oameni din Sălaj. Momente din luptele naţionale ale 
romdnilor sălăjeni, Zalău, 1938, p. 131. 

2 Ibidem, p. 132-133. 
3 Trofin Hăgan, I. S. Mureşan, V. Achim, V. Căpîlnean, Maramureşul şi Unirea 1918, 

Baia Mare, 1968, p. 106-107. 
4 Gh. Preda, Figuri şi fapte pilduitoare din trecut. Gheorghe Pop de Băseşti, în „Transilva

nia", an. 66, nr. 5/1935, p. 291; T. Hăgan şi colab„ op. cit„ p. 108. 
• Gh. Preda, loc. cit., p. 291. 
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a avut o atitudine favorabilă, o deplină înţelegere faţă de ţăranii răsculaţi din România, iniţi
ind un ajutor financiar pentru familiile celor închişi sau asasinaţi•. 

Trăind în m.ijlccul poporului George Pop de Băseşti s-a identificat cu interesele acestuia, 
considerînd că averea lui aparţine neamului românesc, aşa cum rezultă din cele spuse de fiica 
sa, Elena, în jurul anului 1930, relatînd că, prin anii 1874- 1878, o îndemna să nu fie „risi
toare", precizînd următoarele: „apoi, fiica mea trebuie să ştie, de acum şi pentru totdeauna, 
că ea este fiica săracă a unui neam şi mai sărac, Tot ce ne aparţine, nu este al nostru, ci al nea
mului. Trebuie să cruţăm, deci, tot banul pentru nevoile lui"7 • 

Ideea, că averea sa aparţine naţiunii române, o confirmă şi în anul 1914, cînd, prin testa
ment, o donează Mitropoliei de Alba Iulia şi Făgăraş, pentru a se constitui în „Fundaţiunea 
George Pop de Băseşti şi fiica sa Elena", fundaţia care să contribuie la „promovarea culturii. 
poporului român". Evaluată, în acel an, averea lui se ridica „Ia patru milioane de coroane''• 

Angajat în lupta pentru drepturile românilor, George Pop de Băseşti nu a confundat ni
ciodată poporul maghiar cu guvernele sale de la Budapesta sau cu nobilimea şi vîrfurile claselor 
dominante şi nici cu funcţionarii din comitate. A militat p~ntru o bună colaborare între cele două 
popoare, principiu după care s-a condus în viaţă. E suficient să amintim ce-i scria, între altele, 
prietenului său Szikszai Lajos, la 17 ianuarie 1881; „ungurii - afirma el - nu pot trăi decît 
cu românii. Dacă aceste două naţiuni nu se înţeleg, şi ele îşi sapă una celeilalte mormîntul, atunci 
cei cari vor jubila veseli, în urma lor, vor fi slavii şi nemţii"•. 

Ca o recunoaştere a întregii sale activităţi, depusă în slujba naţiunii, la 1 decembrie 1918, 
este ales preşedinte al Marii Adunări Naţionale de la Alba Iulia, „la care au luat parte 100.000 
.:e ţărani şi intelectuali şi 20.000 de muncitori" 10 • Din cuvîntarea de atunci a lui George Pop 
de Băseşti menţionăm afirmaţia că: „Naţiunea română la toate evenimentele mari istorice, în 
trecut şi astfel şi astăzi ( 1 decembrie 1918 n.n.) s-a adunat pentru a decide asupra sorţii sale"ll. 

La cei 83 de ani, i-a fost dat lui George Pop de Băseşti să trăiască cel mai important eve
niment din viaţa sa, din istoria Transilvaniei şi a naţiunii române, eveniment pe care l-a vi
sat şi pentru care a luptat, Unirea pentru totdeauna a acestui pămînt românesc cu ţara mamă. 
Se încheia atunci procesul de constituire a statului naţional unitar, România Mare. 

După o viaţă întreagă închinată slujirii intereselor poporului român şi cu conştiinţa dato
riei împlinite, la 23 februarie, George Pop de Băseşti trece în eternitate. Dar, dacă guvernele 
Ungariei şi autorităţile maghiare locale l-au urmărit cu ura lor cit a trăit, apoi nici mort nu l-au 
iertat. Ca urmare „la 26 februarie, cortegiul mortuar al marelui român, George Pop de Băseşti, 
a fost atacat de secui cu focuri de mitraliere. A trebuit să intervină trupele, ce făceau garda li
niei de demarcaţie din apropiere, ca să gonească bandele de sălbatici cari nu ştiau să cruţe nici 
măcar morţii"12. Trupelor din zonă li s-a alăturat, în această acţiune, încă un pluton militar sosit în 
Băseşti cu o misiune specială. Despre prezenţa subunităţii respective acolo a vorbit, in toamna 
anului 1977, chiar comandantul ei, pe atunci locotenent, Victor Popescu13 • 

Plutonul militar respectiv a fost trimis la Băseşti pentru a-l însoţi, la Cluj, pe George Pop 
de Băseşti, preşedintele Partidului Naţional român, „ca, în calitatea ce avusese la Alba Iulia, 
să prezinte şi să susţină cauza noastră în faţa comisiei interaliată de anchetă". Venerabilul 

8 T. Ursu, Atitudinea lui George Pop de Bă..~eşti faţă de răscoala din 1907, în Acta MP, 
X 1986, p. 323-329. 

7 I. Georgescu, George Pop de Băseşti 60 de ani din luptele naţionale ale romdnilor transil-
văneni, Oradea, 1935, p. 342. 

8 Ibidem, p. 344. 
• Ibidem, p. 320. 
10 T. Albani, Leul de la Sişeşti, Oradea, 1936, p. 189. 
11 I. Georgescu, op. cit., p. 172. 
12 C. Kiriţescu, Istoria războiului pentru întregirea României 1916-1919, Ediţia a II-a, 

III, Bucureşti, f.a„ p. 398. 
13 V. Popescu (29.1.1896-20.08.1986) a fost veteran al celor două războaie mondiale. 

Fronturile ambelor conflagraţii l-au purtat, în luptele date pentru alungarea duşmanilor din 
ţară, pe teritoriul judeţelor Maramureş şi Satu Mare. În august 1945 s-a stabilit definitiv în 
oraşul Satu Mare. În anul 1974 a fost înaintat la gradul de general maior. Autorull rîndurilor 
de faţă l-a însoţit pe gen. m. r. V. Popescu, în data de 27 .II.1977, de la Satu Mare la Băseşti şi 
înapoi. Fusese invitat la festivitatea de dezvelire a bustului „George Pop de Băseşti" din centrul 
comunei. Menţionez că gen.m.r. V. Popescu a mai fost invitat de încă două ori în, judeţul Ma
ramureş participind la manifestări culturale de la Sişeşti şi Baia Mare. 
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br1rbat însă a decedat curind şi „cu acest prilej - spune V. Popescu - a trebuit să-i proteje>: 
înmormîntarea împotriva forţelor reacţionare ungare, care se gă~eau instalate aproape de 1:
ziera satului Băseşti, de unde au deschis foc asupra cortegiului funerar. Atît de mare era ura 
pe care o nutreau împotriva acestui mare român, incit nu i-au respectat nici liniştea inmormîu
tării"14. De fapt capii reacţiunii, auzind de acest deces, spuseseră: „I,a inmormîntarea lui Geo~
ge Pop de Băseşti vom fi şi noi ele faţă" 10 . Şi i-au resp~ctat sinistra promisiune, încercînd să C<'

mită încă o mîrşăvie. Însă riposta hotărîtă a soldaţilor români a evitat un masacru, aşa cum a-.1 
avut loc în zeci de localităţi româneşti din Transilvania, în perioada decembrie 1918- mai 191~. 
cînd trupele ungare au fost alungate de pe pămîntul românesc•. La 1 mai 1919 trupele române 
ajung la rîul Tisa, traversîndu-1 în zilele următoare şi înaintînd spre Budapesta, pe care o ocup l 
la 4 august. 

George Pop ele Bă~eşti a fost o prezenţă activă în mijlocul românilor aproape 60 de ani. 
timp în care şi-a cîştigat respectul acestora. Ca urmare, amintirea lui a rămas vie în memori:.i 
naţiunii sale, care l-a evocat mereu de atunci: mai întîi cei ce l-au cunoscut direct, apoi gcncr'1-
ţiile care îi ştiu activitatea pe baza cercetării actelor şi documentelor vremii. 

Astfel, în anul 1935, cu ocazia aniversării centenarului naşterii sale, despărţămîntul ce!l
tral judeţean Sălaj propunea dezvelirea unei plăci „comemorative pe casa din Băseşti, în cor,; 
a trăit şi murit Badea George Pop de Băseşti"18, imortaliza personalitatea acestui mare luptri
tor, considerat cu drept cuvînt ca un erou naţional. .. " 17 . Acelaşi despărţămînt al „Astrei",in 
anul 1936, „a început colectarea sumelor pentru ridicarea unui monument la Zalău, luil Georg" 
Pop de Băseşti, marele român al cărui culte atît de viu în această regiune"18 • Nici una din cel~ 
două propuneri nu s-au materializat atunci. 

Am văzut mai sus în ce condiţii a avut loc înmormîntarea lui Badea George; „sub ploai ·l 
de gloanţe duşmane". Peste patru ani, însă, la inaugurarea monumentului memorial-funerar 
din 4 aprilie 1923, şi-au trimis reprezentanţi: guvernul, adunarea de deputaţi, senatul, presa, 
„Astra", „apoi nenumărate şcoli de toate gradele, şi popor de rînd. Corespondenţii ocaziona!i 
ai ziarelor socotesc la peste 15.000 numărul celor întruniţi atunci la Băseşti"19 , Numărul parti
cipanţilor se datora renumelui celui omagiat, dar şi faptului că însăşi el se considera ca aparţi
nînd poporului. În timpul vieţii îşi exprimase următoarea dorinţă: : „să mă îngropaţi lingă ai 
mei şi în mijlocul poporului, cu care am trăit, am muncit şi m-a ascultat" 20 • 

Monumentul, ridicat de fiica sa Elena, se află în cimitirul din B ăseşti, alături ·de alte cinci 
morminten, toate fiind împrejmuite cu un gard din stîlpi de beton şi fier forjat. Postamentul 
din piatră de carieră, înalt de 70 cm, susţine un obelisc din marmoră neagră, înalt de 220 cm, 
ornamentat cu o mulură. Întregul monument este bine conservat, inclusiv inscripţia de pe latura 
de nord, care ne face cunoscut că:' „Aici îşi doarme somnul de veci George Pop de Găseşti, pre
şedinte al Partidului Naţional Român şi al istoricei adunări de la Alba Iulia, unde a proclamat 
unirea tuturor românilor. N'ăscut la I august, 1835, trecut la vecinicie la 23 februarie 1919, 
sub şuierul gloanţelor săcuieşti, ap~rat de armata română liberatoare. 

Domnul a chemat pe robul său căruia i s-a dat să vadă desrobirea neamului". 

Am arătat mai sus că, în anii 1935 şi 1936 au fost unele intenţii de a i se ridica, lui 
George Pop de Băseşti, două însemne memoriale. Întenţiile de atunci au rămas dorinţi neimpii-

u General maior r. V. Popescu, 60 de ani de la înfăptuirea statului naţional unitar 
român - Evocări, - in 1lifarmaţia, IV, 1978, p. 212. Comisia de anchetă venise la Cluj din par
tea Conferinţei ambasadorilor din Paris, „ca urmare la reclamaţia făcută împotriva noastră de 
reacţiunea ungară, care se împotrivea la unificarea noastră naţională" (loc. cit.). 

"I. Ardelean senior, op. cit., p. 145. 
16 Gh. Moga, H.P.-Petrescu, Activitatea regionalelor şi despărţămintelor, în „Transilvania", 

66, nr. 4/1935. ip. 212. 
17 Gh. Preda, loc. cit., p. 292. 
16 I. Br., Spicuiri din activitatea despărţămintelor, în „Transilvania", 68, nr. 5/1937, 

p. 41. 
ID I. Georgescu, op. cit., p. 363. Cu acest prileji se aduce şi decoraţia de „membru al ordi

nului ~Coroana României in grad de ~fare Cruce~", cc i s-a acordat de rege in data de li 
decembrie 1918. Cf. I. Georgescu, op. cit., p. 213. 

20 Ibidem, p. 363. 
21 Raportate la mormîntul lui George Pop de Băse,r:i cele cinci morminte sînt dispuse ast

fel: la sud două, ale părinţilor, la vest al soţiei, iar la nord al Elenei şi al ginerelui, Francisc 
Hoss-Longin, Meoţionăm că mormintele părinţilor şi al Elenei nu au pietre de căpătîi. 
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nite zeci de ani. Acum, însă, ambele însemne se află în localitatea sa natală, dorinţele fiind împli
nite la mai bine de trei decenii de la formularea lor. 

Astfel, o placă comemorativă, din bronz de 95/60 cm, cu portretul său în basorelief, rea
lizată de plasticienii băimăreni Traian Moldovan şi Ştefan Şainelic, este fixată pe un soclu din 
beton22, înalt de 255 cm, aflat în curtea casei memoriale „George Pop de Băseşti" 23 • Atît 
soclul cit şi placa au fost terminate în anul 1968, dar dezvelirea însemnului memorial a avut 
loc în anul 1973, la a 55-a aniversare a unirii Transilvaniei cu România21. Monumentul, bine con
servat, are următoarea inscripţie: „În această casă a trăit George Pop de Băseşti (1835-1919), 
luptător de frunte pentru înfăptuirea statului naţional unitar". 

Centrul comunei este dominat de „Bustul George Pop de Băseşti"25 • Monumentul are 
înălţimea de 360 cm, din care bustul, turnat în bronz, are 105 cm. Postamentul monumentu
lui are plan pătrat cu latura de 430 cm, iar soclul, înalt de 205 cm, are formă paralelipipedică 
de bază tot pătrată, de 80 cm latura. Aceste părţi ale monumentului sînt construite din beton 
armat şi au fost acoperite cu plăci de marmoră labă28 . Pe latura de sud a soclului, pe o placă de 
marmoră neagră, de 30/70 cm, citim inscripţia: „George Pop de Băseşti 1935-1919". Încă 
o inscripţie se află pe partea dorsală a bustului: „Năstase Iustin 1975", indică numele sculp
torului şi anul realizării operei de artă. 

Dezvelirea monumentului a avut loc în data de 27 noiembrie 1977, ir prezenţa unui nu
meros public27 . Festivica.ea grandioasă, pătrunsă de un fierbinte patriotism, a prilejuit evoca
rea vieţii şi activităţii lui Badea George, viaţă care a coincis cu perioada cea mai frămîntată din 
istoria Transilvaniei, încheiată la 1918 cu Marea Unirea, visul secular al tuturor românilor. 

Monumentele închinate lui George Pop de B ăseşti, prezentate mai sus, sînt dovezi grăi
toare că poporul român cinsteşte personalitatea sa de excepţie, al cărui nume este gravat cu li
tere de aur în conştiinţa şi istoria neamului românesc. 

În vecinătatea monumentului lui George Pop de Băseşti, un monument-funerar2s ase
mănător aminteşte de cel care a fost Francisc Hossu-Loghin, personalitate de seamă a vieţii 
politice româneşti din Transilvania. Francisc Hossu-Longhin s-a căsătorit cu Elena (1860-
1940) ,fiica lui George Pop de Băseşti, în anul 1892. Familia sa, cu ascendenţi în localităţile 
Răstoci (jud. Sălaj) şi Mesteacăn (jud. Maramureş), ce aparţineau fostului domeniu al Cetăţii 
de Piatră (Chioar n.n.), aparţinea ~,păturii româneşti mijlocii, cu îndepărtate origini nobiliare'' 29 . 

22 Proiectul soclului aparţine sculptorului Traian Moldovan, iar construirea lui T .C.M.-ului 
Baia Mare-şantier Cehu Silvaniei. 

23 Casa memorială „George Pop de Ilăseşti" a fost inaugurată în anul 1976 şi adăposteşte 
o expoziţie, privind aspecte din viaţa şi activitatea lui George Pop de Băseşti, realizată pe baza 
tematicii lucrată de Viorica Ursu, muzeograf principal la Muzeul judeţean Maramureş, şefa sec
ţiei de istorie. Casa memorială a fost reparată în anii 1988 şi 1989, apoi a fost organizată şi des
chisă expoziţia mai sus amintită. În curtea casei se află cinci castani, şi ei cu valenţe memoriale. 
Au fost plantaţi la sfîrşitul secolului XIX de către: George Pop de Băseşti, Vasile Lucaciu, 
Dimitrie Domşa, Vasile Goldiş şi Ioan Raţiu. Patru, dintre cei amintiţi, au fost memorandişti, 
iar Vasile Goldiş a mobilizat populaţia românească în sprijinul celor judecaţi în monstruosul 
proces al Memorandului. 

24 Ridicarea şi dezvelirea monumentului aparţine Muzeului judeţean Maramureş şi Consi
liului popular al comunei Băseşti. (Informaţii primite, în data de 05.09.1984, de la dl. Valeriu 
Achim, fost vicepreşedinte al Comitetului de cultură şi artă al judeţului Maramureş (1968-
1974), director al Muzeului judeţean Maramureş ( 1974-1982) şi director al Teatrului dramatic 
- Baia Mare 1982-1987). Încă din 1968 a început o scurtă perioadă de comemorare a persona
lităţilor de seamă româneşti. Cinstirea şi evocarea lor, fără omagiere, se făcea împotriva poli
ticii oficiale. 

26 în faţa Primăriei. 
2• Proiectul monumentului aparţine sculptorului Traian Moldovan, atunci muzeograf 

principal la Muzeul judeţean Maramureş. Monumentul a fost construit în vara anului 1977 de 
către T.C. Maramureş. Ridicarea acstui monument s-a făcut prin efortul comun al Muzeului ju
deţean Maramureş şi al Primăriei din Băseşti. 

27 Al. Portase, Vibrant patriotism la Băseşti, în „Pentru socialism", XXVIII, nr. 6873, 
marţi 29 noiembrie 1977, p. 1. 

28 Vezi nota 21. 
29 Georgeta Antonescu, Introducere, note şi glosar la lucrarea lui Fr. Hossu-Longin, Amin

tiri din viaţa mea, Cluj-Napoca, 1975, p. 7. 
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Anii de şcoală primară şi gimnazială Francisc Hossu-Longin îi face la Deva, Orăştie, Be
iuş, Alba Iulia şi Cluj. Între anii 1868-1872 studiază dreptul la Universitatea din Budapesta. 

Ca elev, în ultimele două clase gimnaziale, participă la întemeierea „Societăţii junimei 
studioase române din Cluj"30, a societăţii secrete „Sătean"31, tot în Cluj şi a unei „societăţi de 
lecturi" din Orăştie32 . Apoi, ca student, devine membru al „Societăţii) Petru :\!aior", adevă
rată instituţie naţională pentru tinerii români stabiliţi temporar în capitala Ungariei. 

Încă din timpul studenţiei, Francisc Hossu-Longin colaborează la publicaţii româneşti, 
activitate la care nu va renunţa nici mai tîrziu, cu toate că şi el, ca mulţi alţi intelectuali români 
ai vremii, a avut procese de presă, intentate de guvernele Ungariei şi de autorităţile mag
hiare din Transilvania. 

Avocatul Francisc Hossu-Longin se integrează în viaţa socială şi culturală a judeţului 
Hunedoara. Totodată desfăşoară o fructuoasă activitate şi pe plan politic, fiind secretarul con
ferinţei naţionale de la Sibiu, din 12-14 mai 1881, cînd „se hotărăşte unificarea Partidului Na
ţional Român din Banat şi Ungaria cu Partidul Naţional Român din Transilvania într-un sin
gur partid, cu numele acestuia din urmă"38. Mai tîrziu va fi chiar membru al comitetului central 
al P.N.R. 

În condiţiile cînd naţiunea română din Transilvania era lipsită de cele mai elementare 
drepturi, cînd stăpînirea maghiară îi tîra pe români în procese pentru tot felul de vini imagi
nare, Francisc Hossu-Longin a luat apărarea românilor de nenumărate ori. Aşa a fost în proce
sul :\Iemorandului, de la 7- 25 mai 1894, el fiind atunci unul dintre apărătorii fruntaşilor ro
mâni. „Tot el îi apără şi pe cei trei tineri studenţi implicaţi, la 1900, în procesul cununei lui Ian
cu"a1. 

În timpul primului război mondial Francisc Hossu-Longin refuză şi el, ca mulţi alţi ro
mâni, să semneze „declaraţia de loialitate faţă de guvernul din Budapesta", iar la 1 decembrie 
1918 „se numără printre participanţii marii adunări populare de la Alba Iulia"35. Curînd după 
Marea Unire, deşi era senator, s-a retras din viaţa politică, simţindu-se „străin într-o lume, 
în care politica se transformase în bună măsură într-o cale de căpătuială, fără a mai păstra le
gătura cu idealul căruia el i se dăruise"3B. 

Piatra de căpătîi, aşezată pe mormîntul lui Francisc Hossu-Longin, este un adevărat mo
nument memorial, ridicat de soţia sa. Monumentul, bine păstrat, e un obelisc din marmoră nea
gră, înalt de 300 cm. Pe latura de nord are următoarea inscripţie: „Aici odihneşte în nădej
dea învierii, Francisc Hossu-Longin, născut în Zam-Hunedoara, la 2.X.1847. Avocat, notar 
la conf. naţ. Sibiu 1881. Fondator, conducător şi sprijinitor al multor societăţi culturale; apără
tor fn procesul Memorandului; delegat al jud. Hunedoara în istorica adunare de la Alba Iu
lia l.XII.1918 şi în Marele Sfat din Sibiu; senator; comandor al ord. Ferdinand I; publicist; 
mort în Băseşti la 12.XII.1935." Urmează, mai jos, versurile scrise de soţia sa: „Şezi cu îngerii 
la rînd/Lîngă Dumnezeu ;/Nu te amărî, curînd/Am să vin şi eu/. Elena". Elena Hossu-Longin, 
născută Pop de Băseşti, a murit în anul 1940 înainte de a se produce marea nedreptate, răpirea 
unei părţi din Transilvania, prin odiosul Diktat de la Viena, din 30 august. 

Alte trei monumente memoriale, existente pe raza comunei Băseşti, au fost dedicate eroi
lor căzuţi pe fronturile celor două războaie mondiale. 

Privind, retrospectiv, realitatea istorică, românii din monarhia austro-ungară au fost tri
mişi pe fronturile primului război mondial pentru a fi sacrificaţi, cît mai mulţi posibil. În felul 
acesta slăbea considerabil rezistenţa lor în faţa politicii de deznaţionalizare şi maghiarizare 
forţată, promovată de guvernanţii de la Budapesta şi de clasele dominante din Ungaria şi Tran
silvania. Aşa se explică mobilizarea şi trimiterea a 400.000 de soldaţi români37 să apere „o cauză 

3° Fr. Rossu-Longin, op. cit., p. 223. 
31 Ibidem, p. 235. 
32 Ibidem, p. 276. 
33 Istoria României în date, Bucureşti, 1971, p. 245. 
31 Georgeta Antonescu, loc. cit., p. 16. Cei trei tineri: I. Scurtu, G. Novacovici şi C. Ster, 

„în noaptea de 31 dec. 1899 ... în numele studenţimii române din Cluj, au pornit spre Ţebea 
pentru a depune pe mormîntul lui Avram Iancu o coroană de lauri, cu o panglică pe care era 
scris: ~Tinerimea română lui Avram Iancu. Dormi în pace, noi veghem~". Cf. Fr. Hossu-Lon
gin, op. cit., p. 355. 

35 Georgeta Antonescu, loc. cit., p. 16. 
38 Idem. 
37 P. Teleagă, Contribuţia voluntarilor români din Transilvania, Banat şi Bucovina la 

lupta pentru desăvirşirea unităţii statului naţional român, în SMMIM 6, 1973, p. 139 
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ce nu era a lor, ci tocmai contrariul: triumful şi însemna moartea lor"38. Aceeaşi constatare" 
făcea şi prof. univ. S. ~Iândrescu, la 15 martie 1915, cînd spunea: „Biruinţa armatelor austro-nr.
gare înseamnă în orice caz moartea noastră a tuturora"30 • „Mulţi români ... din imperiul ai..:.•
tro-ungar erau sacrificaţi pentru o cauză nedreaptă"lD. precizează şi Şt. Pascu. Jertfirea a ZL"<~t 

de mii de vieţi româneşti au adăugat tot atitea dureri la cele strinse în 230 de ani, de cinr! ci 
apăsa „jugul de fier" habsburgic, peste care, în ultimii 51 de ani (1867-1918), s-au suprapr~s 
nenumărate nedreptăţi şi vexaţiuni, venite din partea guvernanţilor de la Budapesta în nume'~ 
aşa-zisului „stat naţional maghiar". 

Nedreptăţile şi crimele contra naţiunilor din monarhia bicefală puteau fi stopate numai 
prin dispariţia acestui stat anacronic din centrul Europei. Existenţa lui înceta la sfîrşitul anu
lui 1918, la un an doar după dispariţia altui imperiu, cel ţarist. Se adeverea astfel previziune:i 
lui Engels, din 1888, cînd scria: „dacă miine despotismul din Petersburg ar cădea, poimîine 
n-ar mai fi în Europa nid o Austro-Ungarie"41 • La dispariţia anacronicului stat şi-au adus •> 
importantă contribuţie şi românii transilvăneni, luptînd împotriva armatelor austro-ungare, 
prin zecile de mii de voluntari înrolaţi în armatele României, Italiei, S.U.A. şi Franţa"n. dh~·l 
mari jertfe pe fronturile de luptă respective. Apoi, intre 16 aprilie-4 august 1919, armata R:
mâniei întregite a luptat pin:1 la zdrobirea armatei ungare, obligîndu-i pe guvernanţii de la Bu
dapesta să recunoască actul Unirii Transilvaniei cu România. În această perioadă poporul r,:.
mân unit a <lat noi jertfe pentru libertatea şi independenta sa. Trebuie precizat faptul că jertîe
lor de pe fronturile deschise de imperiul bicefal s-au adăugat şi jertfele din rîndurile populaţiei 
civile româneşti, după intrarea României în război, la 27 august 1916, culminînd în perioada 
decembrie 1918-mai 1919, cînd armata ungară a fost alungată de pe pământul românesc, '.:i. 
vest de Tisa. -

Între cei ce şi-au jertfit viaţa, apărînd pămintul sfint al României, se află numeroşi eroi 
şi din satele codreneşti, pentru cinstirea cărora au fost ridicate însemne de aducere aminte. 

În centrul satului Stremţ există monumentul eroilor căzuţi în primul război mondial, fiind 
construit din beton şi piatră fasonată, de către un meşter pietrar din Benesat, jud. Sălaj. Are 
înălţimea de 305 cm. Ctitorul monumentului este Vasile Tămăşan, emigrant în America, cel 
ce şi-a pierdut trei fraţi în război. Acolo, în America, a colectat banii necesari, ridicării însemnu
lui memorial. Au contribuit la această colectă atit emigranţii din Stremţ cit şi emigranţi pome
niţi din alte localităţi ale zonei - Codruta. 

Obeliscul monumentului are deasupra o frumoasă cruce cu braţele trilobate, precum şi 
alte ornamente ca: denticuli, colonete adosate, un fronton şi o mulură. Între elementele orna
mentale a fost săpată inscripţia: „Eroilor morţi în războiul pentru întregirea neamului. Florian 
Tămăşan, Ioan Tămăşan, Ilie Tămăşan (cei trei fraţi n.n.), Vasile Pop, Andreiu Menţ, :Xuţ 
Bugă, Ioan Ghigran, Petru Contraş, Ioan Cosma, Onuţ Mureşan, Ioan Pop, Nuţ Pop, George 
Sălăjan, :Mihai Tămăşan, Constantin Tomşa. Vecinica lor pomenire"_ Pe postamentul, dia 
beton, a fost săpată cifra „ 1927", care indică data dezvelirii monumentului. 

În primele zile ale lunii septembrie 1940 ocupanţii horthyşti au profanat şi acest monument. 
ca multe altele din Transilvania de nord martirizată prin Diktatul de la Viena. Dintr-un şan~. 
unde-l aruncaseră ocupanţii, a fost ridicat de localnici şi aşezat în cimitir. De acolo este readus pe 
locul iniţial, ele învăţătorul Nichifor ~Iăghereşean cu ajutorul aceloraşi localnici44 , chiar în ziua 
cind ocupanţii horthyşti părăseau satul în mare grabă, alungaţi de trupele române eliberatoare. 

În anul 1974 monumentul a fost reparat cu sprijinul material al Primăriei din Băseşti, avînci 
Ioc următoarele operaţii: refacerea inscripţiei şi a părţilor degradate precum şi împrejmuirea. 
monumentului cu un gard din prefabricate••. 

38St. M. Lazăr, Fragmente din epopeea Unirii - Ardealul în 1918-, în „România eroică" 
3- 4/ 1934, p. 16. 

39 Congresul Românilor tle peste hotare aflători în ţară, Bucureşti, 1915, p. 45. 
40 St. Pascu, La Roman ia el' Italia e la creazione del loro stato nazionale unitario, în „Me

moriile secţiei de ştiinţe istorice", Seria IV, tomul XIII, 1983, Bucureşti, 1985, p. 51. 
u Scrisoarea lui Engels către C. Nădejde din 4 ian. 1988, în „Presa muncitoerască şi socia

listă din '.România", voi. I (1865~ 1900), Partea I (1865-1889), Bucureşti, 1964, p. 188. 
42 P. Teleagă, loc. cit., p. 143-154. 
4 3 Informaţiile primite, în data de 13.09.1979, de la Gheorghe Tămaş din satul Stremţ, 

nr. 18, comuna Băseşti. 
u Informator Vasile Sălăjan din satul Stremţ, nr. 91. 
••Informaţiile au fost date de prof. Traian Pop, în 1979, directorul şcolii generale din 

Stermţ. În 1974 a coordonat lucrările de reparaţie şi protejare a monumentului. 
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Un alt monument memorial, dedicat eroilor căzuţi în primul război mondial, se află în 
p:!rcul comunei Băseşti şi a fost construit de meşterul zidar Balint, din Cehul Silvaniei, sub în
<lrumarea învăţătorului Vasile Robu şi a preotului Alexandru Achim, prin contribuţia bănească 
:t iocalnicilor•o. Monumentul, înalt de 445 cm, a fost dezvelit în anul 193447 • Atunci avea o inscrip
ţi..: cu numele eroilor, pe care ocupanţii horthyşti au răzuit-o în luna septembrie 1940. S-au păs
trc.t doar anii de război: „ 1914-1918"48 • 

Vara anului 1940 a constituit pentru România un moment de grea cumpănă în istoria sa 
rr.·.1ltimilenară, prin răpirea unei părţi considerabile din pămîntnl său strămoşesc : Basarabia, 
m•drul Bucovinei, ţinutul Herţei, Tarnsilvania de nord şi Cadrilaterul, iar cîteva milioane de ro
miini au fost rupţi, izolaţi şi înstrăinaţi de neamul lor. Ocupa1:ţii, indiferent <le neam, au tero
rizat şi maltratat populaţia românească, au comis asasinate în masă. Recucerirea teritoriilor 
~:-emise din trupul ţării şi alungarea odioşilor năvălitori, dincolo de hotarele stabilite prin pacea 
<le la Trianon, din 4 iunie 1920, a cerut poporului român multe şi grele jertfe omeneşti şi mate
riale, date pe fronturile celui de al doilea război mondial. Celor căzuţi la datorie li s-au ridicat 
1:0· 1numente iar unde este cazul cimitirele şi mormintele eroilor sînt ocrotite cu pietate. 

Satul Sălişte, din comuna Băseşti, are un monument memorial înalt de 250 cm. A fost 
cunstruit de către meşterul zidar Gheorghe Sălăjan, din localitate, în anul 197449, fiind amplasat 
in curtea bisericii. 

Pe placa de marmoră neagră, de 33/25 cm, a fost s{ipată inscripţia: „Ridicată (crucea 
n.n.) de către văd. Bretan Vilma spre lauda lui D-zeu şi în amintirea soţului ei llretan Gheorghe 
c:.zut pe front". Monumentul, bine conservat, este simplu şi lipsit de elemente ornamentale. 
p,iate ţine loc de ornament crucea săpată în placa de marmoră. 

Pe raza comunei Ilăseşti, în cimitirul satului Stremţ, se află şi un mormînt comun pentru 
trei eroi căzuţi în luptele cu duşmanii hitleristo-horthyşti. Grav răniţi, în apropiere de satul 
Socond (jud. Satu Mare), au fost aduşi la Stremţ, unde era un spital de campanie. Nu au putut 
fi salvaţi şi-şi dorm somnul de veci în acest cimitir. Mormîntul este protejat cu un gard din lea-
ţuri. -

Pe crucea de lemn, a fost fixată o placă din tablă pe care citim următoarea inscripţie : 
„Aici odihnesc eroii dzuţi în lupte pentru eliberarea patriei de sub jugul fascist (hitleristo-bor
thyst n.n.): sold. Vezeanu Radu-Călineşti, Olt înm. 20.X.1945; Căpr. Ghiţureanu C-tin - Al
maj Dolj; sold. Epure Ioan - Bogdăneşti Bacău înm. 22.XI.1944". 

Cei trei eroi şi-au jertfit viaţa cu cîteva zile înainte de a fi restabilită graniţa de vest a 
României, la 25 octombrie 1944. 

TRAIAN URSU 

LES MONL'MENTS HISTORIQUE DE LA COMMUNE DE BASEŞTI-LE DEPARTEMENT 
DE MARA1'1UREŞ 

(Resume) 

Dans la commune de Băseşti et les villages-satellites, Sălişte et Stremţ, ii y a sept monu
ments 11istoriques consacres a la personnalite de George Pop de Băseşti ( 1835- 1919) et Fran
cisc Hossu-Longin ( 1847- 1935) ainsi qu'aux heros des localites mentionnees. 

46 Informaţiile au fost comunicate de către d-na Safta Robu, soţia fostului director, în
văţătorul Vasile Robu. 

47 Darea de seamă pe anul 1934, în „România eroică", 5-6/1935, p. 19. 
48 Monumentul a fost prezentat în Marmaţia, 5-6, 1979-1981 p. 362-363. Acolo nu au 

fost nominalizaţi eroii din al doilea război mondial. Dăm numele lor aici: Pop Teodor, Pop Mi
hai, Mărieş Traian, Pop Vasile, Boitor Ambrozie, Pop Ambrozie, Pop Gheorghe, 1. Ioan, Rus 
Gheorghe I. Gh., Ianoş Vasile, Ianoş Dumitru, Roatiş Florian, Pop Ioan I. t., Marinca Victor 
Pop Gheorghe. Se impune refacerea inscripţiei şi transcrierea numelor eroilor din cele două 
războaie mondiale pe plăci de marmoră, care să fie fixate pe monument. 

49 Informaţii primite, în data de 13.09.1979, de la Bretan Onuţ, de 75 de ani, din satnl 
Sălişte nr. 15. 
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George Pop de Ilăseşti a consacre toute sa vie a la lutte pour Ies droits et Ies libertes na
tionaux des Roumains a l'epoque de l'Empire austro-hongrois, en tant que president du Parti 
National Roumain de la Transylvanie et de la Grande Assemblee Nationale d'Alba lulia du 1-er 
Decern bre 1918, laquelle a impose l'union definitive de la Transylvanie a la Roumanie. 

Francisc Hossu-Longin, combattant lui aussi en faveur des droits des Roumains, a ete 
l'un des defenseurs des Roumains dans le proces du Memorandum. 

Les heros evoqucs sont tombes pendant Ies deux querres mondiales, en lutte pour l'affran
chissement des terres roumaines du joug des envahisseurs etrangers. 
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